

Z aktuálních událostí

V Praze se 29. 8. uskutečnilo jednání Podnikového výboru OSŽ SŽDC. Předseda PV Petr Štěpánek v úvodu informoval o tom, že 28. 8. proběhlo společné jednání odborových centrál se zaměstnavatelem, kde byla generálním ředitelem Bc. Jiřím Svobodou, MBA, předložena 3. změna PKS SŽDC, která obsahuje závazek zaměstnavatele na zachování úhrady stávajícího příplatku na komerční vlaky a spolu-zavazadla a dále navrhuje poskytovat zaměstnancům SŽDC jednorázový příspěvek na dopravu (více v rozhovoru na této straně). Zároveň byl předložen návrh nové PKS SŽDC na rok 2020.

Za hospodářské vedení SŽDC se jednání PV zúčastnil Ing. Evžen Pospíšil spolu s Ing. Hanou Kohoutovou a Bc. Jitkou Dolejšovou. Diskuse se týkala výše avizovaného příspěvku zaměstnavatele na dopravu, nové informace o záměru zrušení odměny za komerční odbojení cestujících, a připomínek k rámcovým zásadám FKSP. Novou informací o mzdovém vývoji u SŽDC za období 1. – 7. 2019, nominálním, ale také reálném nárůstu průměrné mzdy oproti stejnému období loňského roku (+7,35 % při indexu spotřebitelských cen + 2,8 %), výši dosažené průměrné mzdy a jejím nárůstu (+ 3 514 Kč) podala Ing. Kohoutová. Došlo i na oblíbené téma – STKR. Na závěr jednání PV došlo k jmenování kolektivních vyjednávačů a jejich potvrzení členy PV, byl sdělen termín společného jednání odborových centrál 19. 9., kde by mělo dojít k dohodě o společné protinávrhu k návrhu PKS zaměstnavatele. Od 30. 9. pak v Berouně bude probíhat interní kolektivní vyjednávání. Společné jednání podnikových výborů SŽDC a ZSR se uskuteční 29. 10. na Slovensku.

Dne 3. září 2019 se na pozvání poslance Bc. Romana Onderky, MBA (ČSSD) uskutečnila návštěva Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR. V průběhu návštěvy byli zástupci Republikové rady seniorů a zástupci Nadace Okřídlené kolo seznámeni s prací parlamentu, prošli jednotlivými částmi parlamentu a v dlouhé diskusi jim pan poslanec zodpověděl veškeré dotazy.

Zasedání Představenstva OSŽ, které se konalo 10. 9. v sídle OSŽ, bylo bohaté na informace. Vladislav Vokoun, I. místopředseda OSŽ a předseda Podnikového výboru OSŽ při ČD, informoval mimo jiné o návrhu Ministerstva dopravy ČR na úpravu Tarifů jízdného a přepravného pro přepravu zaměstnanců akciové společnosti České dráhy, zaměstnanců státní organizace SŽDC, zaměstnanců Ministerstva dopravy a Drážního úřadu, podléhajících se na zabezpečování a provozování drážní dopravy, od 15. prosince 2019. „Ministerský návrh tarifu je sice ve stejné výši jako doposud a dokonce na dobu tří jízdních rádu, ale minimálně jedno ustanovení, zejména ohledně regionálních spojů, je pro nás zcela nepřijatelné. Budeme se tomuto návrhu bránit,“ řekl Vokoun v disku-

si s tím, že doufá ve vstřícný postoj ministra dopravy. Členové Představenstva OSŽ připraví stanovisko, s nímž seznámí odborové centrály.

Radek Nekola, místopředseda OSŽ a předseda PV OSŽ ČD Cargo, se věnoval mimo jiné zavádění ETCS (resp. implementaci ETCS do starých lokomotiv). Zástupcem OSŽ a Federace strojvedouců se nelibě zejména umístění zobrazovacích zařízení. „Budou pozváni na řídicí výbor, aby vysvětlili naše připomínky, to, že Cargo možná nebude schopno v termínu zařízení ETCS do lokomotiv namontovat. Nemůžeme se přece spokojit s polovičatým řešením za tolik milionů,“ prohlásil.

S novinkami u SŽDC seznámil členy Představenstva OSŽ místopředseda OSŽ a předseda Podnikového výboru OSŽ SŽDC Petr Štěpánek. Mimo jiné hovořil o jednání odborových centrál se zaměstnavatelem (28. 8.), kde byla generálním ředitelem Bc. Jiřím Svobodou, MBA, předložena 3. změna PKS SŽDC (více v rozhovoru v tomto čísle). Petr Štěpánek se zmínil i o Novelizaci katalogu prací a připomínkovém řízení k novelizaci předpisu o bezpečnosti a ochraně zdraví Bp1. Tajemník PV OSŽ SŽDC Miloš Paleček připomněl, že se chystá novelizace dopravního předpisu D1.

Předseda OSŽ Mgr. Martin Malý referoval mj. o jednání s představiteli poradní skupiny pro strojvedoucí železniční sekce ETF a zástupci FSCR v Praze na téma sledování výkonu práce strojvedoucích v softwaru správce infrastruktury a také o jednání pracovního týmu RHSD pro hospodářskou politiku, ve kterém se budou sociální partneři zabývat návrhem nové hospodářské strategie ČR s výhledem do roku 2030.

Představenstvo dále odsouhlasilo přiznání dvou dávek z Podpůrného fondu OSŽ a žádosti o navýšení finanční částky pro čtyři členy OSŽ pro právní pomoc v řízení před soudem, schválilo návrh novelizace Směrnice pro zpracování osobních údajů v OSŽ a Metodického pokynu pro zpracování osobních údajů v ZO OSŽ. Představenstvo se dále seznámilo s hospodařením OSŽ-U a s informacemi o plnění rozpočtu OSŽ-U za první pololetí letošního roku, zabývalo se návrhy na zahraniční cesty představitelů OSŽ a schválilo návrh nové členy Revizní komise OSŽ – Ivaň Malounová. JUDr. Petr Večeř předložil pilotní projekt k záměru rozšířit právní poradenství i na jiné oblasti, než jsou pracovní právní. Tento záměr bude předložen k jednání Ústředí OSŽ. Závěr patřil informacím představenstva Revizní komise OSŽ Barunce Balázové.

Jedním z hlavních témat, která podrobně probíralo mimořádné zasedání Podnikového výboru OSŽ při ČD, a. s., v Praze 11. 9., byly navrhované změny v reálných výhodách zaměstnanců. PV zaujal stejně nesouhlasný postoj jako Představenstvo OSŽ předchozího dne. Podrobnější informace z jednání přineseme v příštím čísle a na www.osz.org. –red-



Celkem třináct čtyřvozových souprav elektrických jednotek řady 460 jezdí v Olomouci, další jednotky této řady jsou turnusově zařazené v SÚ (Středisko údržby) Bohumín, kde jezdí na výkonech v Moravskoslezském kraji. Zbývající jednotky jezdí na Slovensku v okolí Košic. Elektrická jednotka řady 460 byla sériově vyráběna v letech 1974 až 1978 a celkem bylo vyrobeno 43 jednotek. Na snímku vůz 460 082-1, který v Olomouci jezdí v soupravě společně s 460.081+460.082 narazil před třiceti lety (10. 11. 1989) u Nových Kopist (090) mezinárodní expres 373 Balt-Orient. Vůz 460.081 byl zrušen, vůz 460.082 dodnes jezdí. Snímek Michael Mareš

Na páteční linky v Olomouckém kraji, včetně nově elektrizované tratě na Uničov, mají být v roce 2023 nasazeny nové moderní třívozové elektrické jednotky

V Olomouckém kraji jezdí elektrické jednotky řady 460, které pomalu, ale jistě dosluhují, byť stále hrají významnou roli a zatím za ně není náhrada. Olomoucký kraj však od prosince 2022 plánuje nasadit 29 nových jednotek nejen jako náhradu za dosluhující jednotky řady 460, ale i za klasické soupravy s elektrickými lokomotivami na veškerých elektrizovaných tratích. Na páteřní linky v Olomouckém kraji, včetně nově elektrizované tratě z Olomouce na Uničov, mají být od prosince 2022 nasazeny nové moderní třívozové elektrické jednotky. „Podmínkou kraje je, aby od prosince 2022 jezdily v kraji nové nízkopodlaží soupravy. Je to výkon za 750 milionů korun ročně a smlouva by měla být uzavřena na patnáct let,“ konsta-

tuje Martin Zatloukal, předseda ZO OSŽ v bývalém DKV Olomouc (dnes Oblastní centrum údržby Východ, Středisko údržby Olomouc) s tím, že České dráhy v soutěži nabízejí 29 jednotek s kapacitou 240 míst. „Soutěž běží, ale vzhledem k tomu, že ještě není uzavřena, tak nevíme, koho si kraj nakonec vybere. Rozhodnout by se mělo nejpozději do jara příštího roku,“ dodává Martin Zatloukal.

Z tohoto důvodu se zatím České dráhy bez elektrických jednotek řady 460 neobejdou. „I pokud soutěž vyhraje, budeme je potřebovat až do roku 2025, protože nové soupravy nepřijdou hned, budou najíždět postupně. Takže odhaduji, že po dobu dvou až tří grafikonů budou jednotky řady 460 ještě

takzvané 'dojíždět'. Nějakou zálohu budeme muset po nějaký čas držet. Prostě se to šmahem ruky všechno hned nezruší a nevyřadí,“ říká Martin Zatloukal dále.

V současnosti třináct čtyřvozových jednotek jezdí především na páteřních tratích Olomouckého kraje, zajišťují tak nemalý podíl výkonů olomouckého Střediska údržby. „Problémem ale je nedostatek odborného personálu, který se podílí na jejich opravách, protože nových kvalitních a spolehlivých lidí je čím dál méně a to je největší problém. Dalším problémem jsou pracovní podmínky zaměstnanců, ale ty by se měly snad časem zlepšit,“ uzavírá Martin Zatloukal.

Michael Mareš

NA AKTUÁLNÍ TÉMA

„Zaměstnavatel ve svém návrhu na 3. změnu kolektivní smlouvy navrhuje zavedení nového benefitu.“

Hovoříme s **PETREM ŠTĚPÁNEM**, předsedou PV OSŽ SŽDC a místopředsedou OSŽ

Ve středu 28. srpna bylo oficiálně zahájeno kolektivní vyjednávání o 3. změně Podnikové kolektivní smlouvy (PKS) Správy železniční dopravní cesty. Jak toto jednání probíhalo?

Na tomto jednání byl generálním ředitelem SŽDC Bc. Jiřím Svobodou, MBA, předán odborovým organizacím návrh zaměstnavatele na 3. změnu současné PKS, která by měla platit od 1. prosince 2019 do 30. listopadu 2020. Současně s touto 3. změnou byl předložen i návrh PKS SŽDC na rok 2020. Tím bylo prakticky zahájeno kolektivní vyjednávání.

Jaké změny v současné PKS zaměstnavatel navrhuje?

3. změna se týká zavedení nového benefitu pro zaměstnance SŽDC, kteří budou v evidенčním stavu ke dni 1. 12. 2019. Tímto novým benefitem je příspěvek na dopravu pro kalendářní rok 2020 a jeho jednorázově poskytnutí dle navržených podmínek.

V návrhu PKS na rok 2020 kromě příspěvků na dopravu navrhuje zaměstnavatel i jiné změny?

Zaměstnavatel navrhuje posílení motivační složky mzdy (výkonové odměny) o jedno procento – ze současných 5,7 % na 6,7 % objemu

použitelných prostředků. Současně navrhuje zrušení poskytování zvláštní odměny zaměstnancům, kteří vykonávají vedle své pracovní činnosti komerční odbovení cestujících. Od začátku roku 2020 nebudou totiž zaměstnanci SŽDC tyto činnosti vykonávat. Dále zaměstnavatel navrhuje zachování pracovních podmínek odzdravných pobytů (KOP) ve stejném rozsahu jako v letošní PKS.

Byl dojednán i termín předložení společného stanoviska odborových centrál k předloženému návrhu?

Ano, termín předložení společného stanoviska odborových centrál byl dojednán na den 30. září 2019, přičemž další termín kolektivního vyjednávání byl stanoven na 1. října 2019 v Berouně. K vypracování společného stanoviska k návrhu zaměstnavatele se odborové centrály sejdou 19. 9. 2019. Současně byla podepsána Dohoda o zásadách kolektivního vyjednávání o uzavření PKS SŽDC na období po 31. 12. 2019, ale pouze šesti odborovými organizacemi, takže kolektivní vyjednávání bude moci pokračovat až po podpisu zbývajících odborových centrál.

Co bylo důvodem nepodepsání zmíněné Dohody všemi odborovými centrály?



Některé z odborových centrál požadují navýšení počtu kolektivních vyjednávačů na kolektivním vyjednávání. Ve vyjednávání proto bude možné pokračovat až poté, co bude tento požadavek vyřešen. Na jeho řešení se budou podílet všechny odborové centrály i zaměstnavatel.

Děkuji za odpovědi.

Miroslav Čáslavský

Postradatelné nádražní budovy budou nabídnuty k pronájmu či odprodeji, bohužel ne všechny

V reakci na článek „Ničení cenných budov v Olomouckém kraji“ (Obzor č. 15, rubrika Názo-ry), jakož i na další kritické články na toto téma, sdělil stanovisko SŽDC na problematiku nádražních budov tiskový mluvčí SŽDC Pavel Tesař.

Z jeho odpovědi na tuto otázku vyplývá, že železnice obecně, včetně jejího provozování, řízení a zabezpečení, se neustále mění a vyvíjí. Digitalizace, automatizace, dálkový dohled technologických zařízení a mnohé i snížení poptávky po železniční dopravě se za posledních 30 let výrazně promítly do obsazení drážních budov provozními a dopravními zaměstnanci SŽDC, tak i Českých drah. „Mnoho těchto drážních objektů a místností v nich nemá využití. I přes údržbu a opravy budovy chátrají a ekonomicky se státu a potažmo SŽDC nevyplácí je financovat,“ vysvětluje Tesař. (Mezi tyto budo-

vy patří například nádraží ve Stermberku či v Domašově nad Bystřicí, jejichž částečná likvidace byla kritizována v Obzoru č. 15).

Jak dále Pavel Tesař ve své odpovědi dodává, demolice drážních budov nebo jejich částí v mnoha případech pozitivně přispěly k propojení nádraží s městy a obcemi. Došlo k vytvoření moderních funkčních přednádraží s parkovišti pro osobní automobily cestujících a k přiblížení MHD a regionální linkové autobusové dopravy. Demolice nevyužívaných částí výpravních budov také umožnila výstavbu podchodů k nástupištím a zajištění bezbariérového přístupu pro cestující tam, kde doposud nebyl.

Vedle „klasických“ nádražních budov existují rovněž budovy na tratích, jako jsou bývalá hradi-la, strážní domky a další objekty.

(Pokračování na str. 2)



Likvidace části výpravní budovy ve Stermberku již byla zahájena.

